

# ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 7 \* Issue No. 199 \* Date: 17.05.2021 Monday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-

તમામ વેરિએન્ટ પર અસરદાર ડબલ મ્યૂટન્ટ વેરિએન્ટની સાથે બ્રિટનના સ્ટ્રેનને પણ ખતમ કરી નાખે છે કોવેક્સિન



ન્યૂયોર્ક અમેરિકાના સ્વતંત્ર જર્નલ ક્લીનિકલ ઈન્ફેક્શિયસ ડિસીઝ રિવિયારે કોરોનાની સ્વદેશી વેક્સિન કોવેક્સિન અંગે સારા સમાચાર આપ્યા છે. તેમના સ્ટડીમાં દાવો કરવામાં આવ્યો છે કે કોવેક્સિન ભારતમાં જોવા મળેલા ડબલ મ્યૂટન્ટ કોરોના વેરિએન્ટ વિરૂદ્ધ ઘણી હદ સુધી પ્રોટેક્શન આપે છે. સાથે જ આ બ્રિટનમાં મળેલા વેરિએન્ટ સહિત અન્ય સ્ટ્રેનને પણ ખતમ કરી દે છે. આ પહેલાં ઈન્ડિયન કાઉન્સિલ ઓફ મેડિકલ રિસર્ચ (ICMR)એ પણ કોવેક્સિનને લગભગ તમામ પ્રમુખ વેરિએન્ટ પર અસરકારક ગણાવી હતી. કોરોના વેક્સિન બનાવનારી હૈદરાબાદની કંપની ભારત બાયોટેક અને ભારતીય ચિકિત્સા અનુસંધાન પરિષદ (ICMR)એ હાલમાં જ કોવેક્સિનના ત્રીજા ફેઝનો ઈન્ટરિમ ક્લિનિકલ ટ્રાયલ રિપોર્ટ જાહેર કર્યો હતો. રિપોર્ટમાં ભારતમાં નિર્મિત કોવેક્સિનને ક્લિનિકલ ૭૮% અને કોરોનાથી ગંભીર રીતે પ્રભાવિત દર્દીઓ પર ૧૦૦% સુધી પ્રભાવી ગણાવવામાં આવી છે. કંપનીએ પોતાના બીજા વિશ્લેષણમાં કોરોનાના ૮૭ સિમ્પટમ્સ પર રિસર્ચ કર્યું હતું. બાદમાં વધતા સંક્રમણ પછી કંપનીએ ત્રીજા ફેઝ માટે ૧૨૭ લક્ષણો પર વિશ્લેષણ કર્યું.

એઈમ્સના ડિરેક્ટર જણાવ્યું હતું કે મ્યુકોરમાઈકોસિસ બીમારીમાં ચહેરા, આંખ અથવા મગજને અસર કરી શકે

## બે રાજ્યમાં લોકડાઉન એક સપ્તાહ વધ્યું: દિલ્હી અને હરિયાણામાં ૨૪ મે સુધી નિયંત્રણો યથાવત રહેશે

નવી દિલ્હી દિલ્હી અને હરિયાણામાં લોકડાઉનને લંબાવવામાં આવ્યું છે. બન્ને રાજ્યોમાં હવે ૨૪ મે સુધી નિયંત્રણો જારી રહેશે. દિલ્હીના મુખ્યમંત્રી અરવિંદ કેજરીવાલ અને હરિયાણાના CM મનોહર લાલ ખટ્ટરે રવિવારે આ અંગે જાહેરાત કરી હતી. કેજરીવાલે જણાવ્યું કે કોરોનાને કાબૂમાં લેવા માટે ૧૭ મેના રોજ પૂરા થનારા લોકડાઉનને ૨૪ મે સુધી લંબાવવામાં આવ્યું છે. આ ઉપરાંત અમે વેક્સિનની અછત અંગે કેન્દ્રને પત્ર લખ્યો છે. જ્યારે ખટ્ટરે કહ્યું કે આ વખતે લોકડાઉન વધારે કડકાર્થ રાખવામાં આવશે. લોકડાઉનની સફળતા અંગે જણાવતા કેજરીવાલે કહ્યું કે દિલ્હીમાં લોકડાઉનની સારી અસર જોવા મળી રહી છે. ૨૬ એપ્રિલ બાદથી નવા કેસમાં ધીમે ધીમે ઘટાડો થઈ રહ્યો છે અને છેલ્લા બે-ત્રણ દિવસમાં સંક્રમણનો દર પણ ઘટતો જોવા મળી રહ્યો છે. ધીમે ધીમે સ્થિતિ સામાન્ય થઈ રહી છે. આ અમારા માટે સારા સંકેત છે. દેશમાં હવે કોરોનાની બીજી લહેર ધીમી પડતી જોવા મળી રહી છે. ગઈકાલે દેશમાં ૩ લાખ ૧૦ હજાર ૫૮૦ લોકોમાં કોરોનાની પુષ્ટિ

થઈ હતી. છેલ્લા ૨૫ દિવસમાં આ આંકડો સૌથી ઓછો છે. આ પહેલા ૨૦ એપ્રિલે ૨ લાખ ૯૪ હજાર ૩૭૮ નવા કેસ નોંધાયા હતા. જો કે, મોતનો આંકડો હજી પણ ચિંતાનો વિષય છે. દેશમાં શનિવારે કોરોનાને કારણે ૪,૦૭૫ લોકોનાં મોત નીપજ્યાં હતાં. મે મહિનામાં આ છઠ્ઠી વખત છે, જ્યારે એક દિવસમાં ચાર હજારથી વધુ દર્દીઓ મૃત્યુ પામ્યા છે. રાહતની વાત એ પણ છે કે કોરોનાથી સાજા થનારા લોકોની સંખ્યા સતત વધી રહી છે. ગઈકાલે કુલ ૬ લાખ ૬૨ હજાર ૩૬૭ લોકોએ કોરોનાને માટ આપી હતી. આ રીતે, એક્ટિવ કેસ એટલે કે સારવાર આપવામાં આવતા દર્દીઓની સંખ્યામાં ૫૫,૮૩૧ નો ઘટાડો થયો છે. આ વર્ષે એક્ટિવ કેસોમાં આ સૌથી મોટો ઘટાડો છે. દેશમાં ૧૯ રાજ્યમાં સંપૂર્ણ લોકડાઉન જેવા પ્રતિબંધો છે. આમાં હિમાચલ પ્રદેશ, હરિયાણા, દિલ્હી, રાજસ્થાન, ઉત્તરપ્રદેશ, બિહાર, ઝારખંડ, છત્તીસગઢ, ઓડિશા, મધ્યપ્રદેશ, મહારાષ્ટ્ર, કર્ણાટક, કેરળ, તમિલનાડુ, મિઝોરમ, ગોવા, તેલંગાણા અને પુદુચેરી સામેલ છે. અહીં પહેલાંના લોકડાઉન જેવા



કડક પ્રતિબંધો છે. દેશમાં ૧૪ રાજ્ય અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોમાં આંશિક લોકડાઉન છે, એટલે કે અહીં પ્રતિબંધો છે, પણ છૂટ પણ છે. આમાં પંજાબ, જમ્મુ-કાશ્મીર, લદાખ, ઉત્તરાખંડ, અરુણાચલ પ્રદેશ, સિક્કિમ, મેઘાલય, નાગાલેન્ડ, આસામ, મણિપુર, ત્રિપુરા, આંધ્રપ્રદેશ અને ગુજરાત સામેલ છે. એઈમ્સના ડિરેક્ટર રણદીપ ગુલેરિયાએ જણાવ્યું હતું કે મ્યુકોરમાઈકોસિસ બીમારીમાં ચહેરા, આંખ અથવા મગજને અસર કરી શકે છે. આનાથી આંખની રોશની પણ જઈ શકે છે. મ્યુકોરમાઈકોસિસના કણો માટી, હવા અને ખોરાકમાં પણ હોઈ શકે છે. કોરોના પહેલાં મ્યુકોરમાઈકોસિસના કેસો ભાગ્યે જ જોવા મળતા હતા, પરંતુ કોરોનાને કારણે વધ્યા છે. આરોગ્ય મંત્રાલયે જણાવ્યું હતું કે ૧૫ મે સુધીમાં ૪૫ કે તેથી વધુ વયના ૧૩.૭૪ કરોડ લોકોને વેક્સિન આપવામાં આવી છે. તેમાંથી ૧૧.૧૧ કરોડને પ્રથમ ડોઝ મળ્યો અને ૨.૬૩ કરોડ લોકોને બંને ડોઝ મળ્યા છે. જ્યારે, ૧૮ થી ૪૪

### UIDAIનો નિર્દેશ: કોરોના અંગેના કોઈપણ કામ માટે આધાર જરૂરી નથી

નવી દિલ્હી કોરોના કાળમાં કોઈ પણ સંસ્થા કોઈ વ્યક્તિ પાસે આધાર કાર્ડ ન હોય એવી સ્થિતિમાં કામ કરવાનો ઈનકાર નહીં કરી શકે. કેન્દ્ર સરકારની એજન્સી અને આધાર કાર્ડ બનાવનારી સંસ્થા UIDAIએ આ અંગે શનિવારે ઘોષણા કરી હતી. UIDAIએ કહ્યું કે જો કોઈની પાસે આધાર કાર્ડ ન હોય કે પછી કોઈ કારણથી ઓનલાઈન વેરિફિકેશન થઈ ન રહ્યું હોય તો સંબંધિત એજન્સી કે ડિપાર્ટમેન્ટે આધાર કાર્ડ, ૨૦૧૬ની કલમ ૭ અંતર્ગત તેમનું કામ સંપન્ન કરવું પડશે. સંબંધિત કંપની કે એજન્સી તેને રોકી નહીં શકે. આધાર કાર્ડ વેક્સિન રજિસ્ટ્રેશન માટે આવશ્યક ફોટો ઓળખ પત્રોમાંનું એક છે. પરંતુ અનેક અન્ય દસ્તાવેજ છે જેમનો ઉપયોગ આધાર કાર્ડ ન હોય તો કરી શકાય છે. પાન કાર્ડ, ડ્રાઈવિંગ લાયસન્સ, સરકારનું આરોગ્ય વીમા કાર્ડ, પેન્શન દસ્તાવેજ પણ વેક્સિન રજિસ્ટ્રેશન માટે માન્ય છે. ઉલ્લેખનીય છે કે મહામારી દરમિયાન સરકારી અને પ્રાઈવેટ સંસ્થા આધાર કાર્ડ ન હોય તો વ્યક્તિ કે પરિવારને લાભથી વંચિત કરી દે છે. એવામાં લોકોને પરેશાનીનો સામનો કરવો પડે છે.

### કોરોના અંગે તજજ્ઞોનો દાવો: IITના વરિષ્ઠ અધ્યાપકે કહ્યું- ડિસેમ્બર સુધી દેશમાં હાર્ડ ઈમ્યુનિટી આવશે, ૭૦% વસ્તીમાં એન્ટિબોડી બની ગયા હશે

જો દેશ વ્યવસ્થિત વ્યૂહરચના દ્વારા ચાલતો રહ્યો તો ટૂંક સમયમાં ભારત પણ આ મહામારીને હરાવી દેશે - ડૉ. આશુતોષ શર્મા



દેશમાં કોરોનાની બીજી લહેર વચ્ચે સારા સમાચાર સામે આવી રહ્યા છે. જેમાં ડિપાર્ટમેન્ટ ઓફ સાયન્સ એન્ડ ટેકનોલોજી (DST)નાં સેક્રેટરી અને IIT કાનપુરનાં વરિષ્ઠ અધ્યાપક ડૉ. આશુતોષ શર્માએ જણાવ્યું હતું કે ડિસેમ્બર સુધી ભારતમાં હાર્ડ ઈમ્યુનિટી આવી જશે. દેશની ૬૦ થી ૭૦ ટકા વસ્તીમાં એન્ટિબોડી બની ગયા હશે. જેનાથી સંક્રમણની ચેઈન પણ તૂટી જશે અથવા તો ધીમી થઈ જશે. વધુમાં તેઓએ જણાવ્યું હતું કે જો દેશ વ્યવસ્થિત વ્યૂહરચના દ્વારા ચાલતો રહ્યો તો ટૂંક સમયમાં ભારત પણ આ મહામારીને હરાવી દેશે. ડૉ. આશુતોષ શર્માએ જણાવ્યું હતું કે અત્યારે પરિસ્થિતિ એવી છે કે લોકોએ વેક્સિનેશન પછી પણ માર્ક પહેરવું પડશે. અત્યારના સમયમાં વાયરસના અલગ-અલગ સ્ટ્રેન સામે આવી રહ્યા છે. આજ કારણ છે કે મહામારીના આગામી તબક્કાઓ ઘણા ગંભીર હોઈ શકે છે. હવે

### કોરોના દુનિયામાં ૬.૨૭ લાખ કેસ, ૧૧,૮૨૨ લોકોનાં મોત

દુનિયાભરમાં કોરોનાના કેસ વધી રહ્યા છે. ગઈકાલે વિશ્વમાં ૬ લાખ ૨૭ હજાર ૨૨૦ લોકો કોરોના પોઝિટિવ મળી આવ્યા હતા. આ દરમિયાન, ૧૧,૮૨૨ લોકોનાં મોત પણ થયાં. સૌથી વધુ કેસો અને મૃત્યુ હજી પણ માત્ર ભારતમાં જ નોંધાઈ રહ્યા છે. શનિવારે ભારતમાં ૩.૧૦ લાખ કેસ નોંધાયા હતા અને ચાર હજારથી વધુ મોત નોંધાયા હતા. તેમાં બ્રાઝિલમાં ૬૯,૩૦૦ નવા કેસ અને ૨,૦૬૭ લોકોએ કોરોનાને કારણે જીવ ગુમાવ્યો હતો. બીજી બાજુ, રશિયન વેક્સિન સ્પુતનિક ફનો ભારતમાં ઉપયોગ કરવાનું શરૂ થયું છે. ભારતમાં રશિયન રાજદૂત એન. કુદાશેવે કહ્યું કે આખી દુનિયા અમારી વેક્સિનની અસરને જાણે છે. અમે આશા રાખીએ છીએ કે ભારતમાં તેની વાર્ષિક ઉત્પાદન ૮.૫૦ કરોડ પર પહોંચશે. અમે ટૂંક સમયમાં ભારતમાં સિંગલ ડોઝ રસી સ્પુતનિક લાઈટ પણ લોન્ચ કરવાની પણ તૈયારી કરી રહ્યા છીએ. સાઉદી અરેબિયાએ પાકિસ્તાની નાગરિકોને લઈને સખત નિર્ણય લીધો છે. તેણે બે દિવસ પહેલા લીધેલા નિર્ણયમાં નોંધપાત્ર ફેરફાર કર્યો છે. આ અંતર્ગત, ચાઈનીઝ વેક્સિન લગાવનારા પાકિસ્તાનીઓને સાઉદી અરેબિયાના વિઝા નહીં મળે, એટલે કે તેમને આવવા દેવામાં આવશે નહીં. બે દિવસ પહેલા લીધેલા નિર્ણયમાં આવા પાકિસ્તાનીઓને ક્વોરન્ટાઈનમાં રહેવાની ફરજિયાત કરવામાં આવ્યું હતું, પરંતુ હવે તેમની એન્ટ્રી પર જ પ્રતિબંધ મૂક્યો છે. દુનિયાભરમાં કોરોના મહામારીનું એપિસેન્ટર અથવા હોટસ્પોટ રહેલું યુરોપ, તે હવે સામાન્ય જનજીવન તરફ આગળ વધી રહ્યું છે. ઘણા દેશો મુસાફરી પરના પ્રતિબંધોને દૂર કરી રહ્યા છે. આમાંથી, બ્રિટન તો મોટાભાગની વસ્તીને વેક્સિન આપ્યા બાદ સંપૂર્ણ રીતે અનલોકની સ્થિતિમાં આવી ગયું છે. સરકારની યોજના ૧૭ મેથી બ્રિટનને સંપૂર્ણ રીતે અનલોક કરવાની છે. યુરોપ વિશે વાત કરીએ તો ૩૦ માંથી ૨૦ દેશો અનલોક થઈ રહ્યા છે. કેટલાક દેશોમાં શરતો સાથે વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ શરૂ કરવામાં આવી છે. કોરોનાની સૌથી વધુ અસરગ્રસ્ત થયા બાદ હવે ઈટાલી, સ્પેન અને ફ્રાન્સમાં હોટલો, રેસ્ટોરાં, પર્યટન સ્થળો અને આંતરરાષ્ટ્રીય મુસાફરી તબક્કાવાર ખોલવામાં આવી રહી છે.

**ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર કોરોના અપડેટ**  
**ગુજરાતમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં કોરોના નવા કેસની સંખ્યા: ૮૨૧૦**  
**રાજ્યમાં કુલ કેસનો આંકડો પહોંચ્યો : ૭૫૨૬૧૯**  
**ગુજરાતમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં લોકોનાં મૃત્યુ: ૮૨**  
**રાજ્યમાં આજે ડિસ્ચાર્જ થયેલા દર્દીઓની સંખ્યા : ૧૪૪૮૩**  
**ગુજરાતમાં સાજા થયેલા કુલ દર્દીઓની સંખ્યા : ૬૩૮૫૯૦**





